

習主席重要回信激勵港企業家為中國式現代化建設獻力

港商：深耕各自領域 積極支援祖國

國家主席習近平給包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波在香港企業家重要回信，令香港企業家深受鼓勵。為中國式現代化建設貢獻力量，香港企業家一直在路上。香港文匯報昨日訪問多位香港企業家，他們不僅深耕各自領域，

並始終積極在內地捐資助學、支援有需要人士，他們表示，未來會進一步找準國家所需，用實際行動貢獻自己的力量。

◆香港文匯報記者 黃子晉、黃子龍、康敬、胡恬恬

發展新質生產力 讓企業再創新成就

全國政協委員、香港德輝國際集團總裁余德聰昨日在接受香港文匯報訪問時表示，習主席的回信讓他備受鼓舞。作為香港企業家，他將緊隨中央步伐，積極推動香港與內地在經貿、科技、文化等多領域實現深度融合，主動融入國家發展大局，對接國家高質量發展。他亦將支持香港青年在實現自身發展同時能夠參與整個粵港澳大灣區建設。

余德聰在訪問中多次提到自強不息，這精神也貫穿了他的創業人生。上世紀七十年代，15歲的余德聰與家人一起來港生活，依靠勤儉智慧、小本經營，不斷積累到創業資金後，於1980年創辦了香港德輝國際洋行。經過逾十年努力，再組建成德輝集團發展跨國業務。隨着國家經濟飛躍式的發展，德輝集團也發展成為集工貿、房地產、商業管理運營、生物科技研發等多領域為一體的大型企業。

他憶述，在上世紀九十年代初，當許多外資還對內地的發展仍持觀望態度時，他對國家有着無比的信任，堅決支持國家改革開放政策，1990年在家鄉福建省石獅市的一片荒涼之地，規劃德輝廣場這項大型綜合商業地產發展項目，他說：「這做法在如今看來仍是十分大膽且具前瞻性。」

國家正以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，余德聰表示，自己也將推動企業順應時代發展，抓住時代機遇，不斷改革進取，努力發展新質生產力，讓企業再創一番新成就。

余德聰在推動企業創新同時關注青年發展



▶余德聰規劃的德輝廣場現在是石獅當地商業消費地標之一。受訪者供圖

和人才培育，在他看來，教育是國家發展的根基、是民族復興的基石，這也促使他在十一年前不計成本決定投資當時雖已負債、卻有不錯工科教學基礎的廈門華天涉外職業技術學院，志在培養出更多對社會有益的實用型人才。他表示：「愛國心和桑梓情需要一代接一代人的薪火相傳，教育則是一種潛移默化的影響。」

余德聰倡向閩籍青年宣傳港人才戰略

中共二十屆三中全會通過《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》中提到「支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地」，作為香港福建社團聯合會副主席兼秘書長，余德聰建議通過同鄉社團，向閩籍青年宣傳香港最新發展動態和人才戰略，最大程度地吸引包括閩籍青年在內的青年才俊來港升學、就業，為香港「搶人才」、「拚經濟」注入生力軍。

他表示，在特區政府的大力支持下，在香港社團組織的配合與支持下，相信必定能夠為香港青年創業就業搭建良好平台，讓青年在實現自身發展同時能夠推動粵港澳大灣區建設，為香港進一步融入國家發展大局、為中華民族的偉大復興注入更多的青春力量。



◆沈慧林探訪基層家庭。受訪者供圖

堅守創業初衷 說好中國故事

「國家現時的发展一日千里，希望自己能在中國式現代化建設過程中貢獻一點點綿力。」萬希泉鐘錶有限公司創辦人及董事長沈慧林昨日接受香港文匯報訪問時表示，自己創業的初衷，就是藉鐘錶工藝說好中國故事。他相信在國家的支持和關懷下，香港的未來一定會更加美好，自己也會積極投身到國家的發展中，特別在為國家培養下一代方面，貢獻自己的一分力量。

沈慧林盼建代表香港鐘錶品牌

沈慧林的父親是木雕收藏家。受到父親的熏陶，他自小就非常喜歡浙江的手工藝技術，覺得不少中國手工師傅的作品可謂鬼斧神工。然而在提到對手工要求最精細的鐘錶業時，大家往往首先想到的是外國品牌，「明明我們可以運用陀飛輪技術製作鐘錶，為什麼沒有一個能代表香港的鐘錶品牌呢？」

於是，沈慧林毅然決定創業，成立萬希泉鐘錶有限公司，期望藉此說好中國故事，說好香港故事，讓世界上更多人知道中國手藝的精湛。

在創業道路上，沈慧林不忘弘揚中華文化的初心。他會將父親收藏的古董的圖案，或一些道家、佛家、儒家的思想或字句刻在錶盤上，更會不計成本地協助許多慈善團體製作訂製鐘錶、拍賣籌款的時候，

讓更多人對中華文化有所了解。在事業有成後，沈慧林更積極回饋社會。他說，青年是社會未來的棟樑，也是民族傳承最關鍵的一環。他至今已向數十間內地和香港的學校提供資助，用以支援學校重建、設備更新、設立獎學金等，幫助學校培養優秀人才，未來他還準備進一步擴大資助範圍。

參與內地扶貧「小朋友是未來棟樑」

同時，沈慧林還積極參與福建的希望工程活動、青海的扶貧項目等，並多次親身到內地貧困地區探訪，「小朋友是社會未來的棟樑，看到他們可以開心上學，每天進步，自己便感到非常滿足。希望他們可以發展得好，更了解自己的祖國，在取得成功後回饋社會，這便是中國人的傳承。」

邀著名運動員近距離接觸 拓兒童視野

為援助香港基層家庭兒童，沈慧林去年推動發起黃大仙青少年兒童發展基金，期望透過籌辦和組織各項活動，包括邀請著名運動員與地區的兒童近距離接觸，擴闊青少年和兒童的視野，向他們傳遞正確的價值觀。



◆疫情期間，左佳明的組織為馬頭涌社區1,600名街坊免費派發一萬個防疫口罩。受訪者供圖

疫下助募集物資 優才獻力惠社區

十多年前通過「優才計劃」來香港發展的左佳明，憑藉在保險精算領域取得的成就，成立了自己的精算諮詢有限公司。在創業過程中，她不忘回饋社會，通過創立大灣區醫療健康促進會，推動大灣區醫療、保險的互聯互通，更在疫情期間助力兩地防疫物資的募集捐贈和協調，最終榮獲2024年度「服務香港卓越貢獻獎」。

左佳明昨日在接受香港文匯報訪問時表示，習近平主席近日給祖籍寧波在香港企業家回信令她深受鼓舞，讓她能有機會學習老一輩香港企業家的精神，以更好面對未來創業途中可能遇到的困難。回信中，習近平主席指出，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，需要全體中華兒女凝心聚力、攜手奮鬥，這令她深有感觸。

她憶述在疫情初期，不少香港醫生向大灣區醫療健康促進會捐款捐物，還向她介紹熟悉的境外防疫物資購買渠道，於是她帶領促進會組織境外醫療物資馳援小組，向武漢及其周邊城市的醫院等地提供及時醫療物資支持。隨着疫情蔓延到香港，左佳明又組織協會從內地協調防疫物資，克服物流阻礙，幫助物資在最短時間運到香港，前後共向香港多家醫院、診所、學校、社區等社會機構和慈善團體捐贈口罩近10萬個，協調採購快篩檢測試劑近50萬支。

左佳明表示，很多在疫情時向香港提供幫助的內地企業和個人，都是在疫情初期因接受香港幫助而結識。在整個過程中，她感受到兩地人民在面對困難時的眾志成城、共克時艱，見證了兩地中華兒女凝心聚力、共同抗擊的精神風貌。

左佳明：續獻力跨境醫療服務社保事業

她強調，未來將繼續發揮自己在保險精算領域的知識和才幹，通過促進會繼續為本地有需要市民提供義診等慈善服務，同時為推動大灣區就醫、養老等跨境醫療服務和社會保障事業貢獻力量，為中國式現代化建設添磚加瓦。

倡港商產品多元 與內地更易接軌

祖籍福建福清的國際家居零售有限公司主席兼集團行政總裁魏麗霞昨日接受香港文匯報訪問時表示，習主席的回信讓每一位愛國企業家都備受鼓舞，自己未來定會繼續為整個粵港澳大灣區，以至全國各地招商引資，舉辦文化交流活動，並在香港本地積極推動愛國教育，支持青年發展工作，推動香港旅遊相關業界不斷改革創新，鼓勵香港各界更好融入國家發展大局。

魏麗霞1988年從內地到香港創業，多年來創辦了日本城等香港本地知名品牌，在香港有超過300間門店。

她認為，融入國家發展大局帶給港商龐大發展機會，譬如自己除了在內地投資各類型生意取得成績外，其企業有很多資訊科技、採購、倉庫、物流等後勤部門也設置在粵港澳大灣區內地城市，既能強化企業自身的競爭力，也能為國家的經濟發展作出貢獻。

魏麗霞：助國家「引進來」「走出去」

談到國家的數字產業近年高速發展，魏麗霞表示，香港有很多行業的市場未來都必然要與內地市場進一步對接，港商切忌不思進取、食老本，

必須積極改革創新，譬如就算自己的企業已有具規模的零售網絡，依然選擇投放資源發展網購平台，更成功在疫情期間創下單日1,000萬港元的線上銷售紀錄。

「港商應多看淘寶等，多了解內地的品牌、需求，多想如何讓產品、銷售渠道更多元化，更好與內地市場接軌，幫助國家『引進來』『走出去』。」她說。

港青對祖國了解有待加強

在青年服務方面，魏麗霞認為，香港青年對祖國的了解有待進一步加強，所以她近年積極參與舉辦推廣「一國兩制」、國家安全教育、憲法基本法教育、青年生涯規劃、介紹粵港澳大灣區內地城市不同產業等青年活動，希望培養港青的愛國心，鼓勵大家努力創新、上進，積極主動融入國家發展大局，為中國式現代化建設貢獻力量。



◆魏麗霞（左）在香港積極支持青年發展工作。受訪者供圖